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A kiadóhivatal
munkakörét Héthelyi L. 
én ’S arait könyvnyuradtju 
váll 'Iván mayára, az előfi­
zetések, nyílttéri és hirde­
tési dijak és a lap szétkül­
désére vonatkozó felszóla­
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‘^'niHifUS RUZlf U.N Y E,
Bizonytalanság.

I olitikai közéletünk most kisértő 
réme Almainkat lopja meg, nyugal­
munkat zavarja untalan.

Nehéz idők. lettre buzdítani a 
nemzetet százszorta könnyebb, mint 
nyugodt hadrendben együtt tartani s 
az önuralmat, az önlegyőzés nehéz 
erényeit gyakoroltatni vele.

Olyan helyzet ez, mint a tarta­
léké, a mely még parancsot nem ka­
pott a harczba keveredni. Már hulla­
nak a bombák soraik közé, de őnekik 
nyugodtan várni kell és bízva a vezér 
avalottságaban lábhoz tett fegyverrel 
állni nyugodtan, mint a fal.

Mekkora szeretetét tételezi ez föl 
a védelmezett ügynek és mekkora lé- 
lekerőt kíván 1

így vagyunk mi is.
Az eljövendő harczot érzi mind, 

O az idők járására figyel. És nincs 
vezényszó, mely rohamra hiv. s alig 
van jelszó, melyért vivni kell. Az 
összetett kéz fásult izmai mozgásra 
vágynak. Ámde nem szabad parancs­
szó nélkül harczot kezdeni. Reszket a 
töld lábaink alatt : ellenséges aknakon 
állunk — s mozdulni nem szabad.

A bátorságnak nagy próbája ez. 
Nagyobb erő kell ehhez, mint vakon 
rohanni, törni száz halál felé.

Hadrendben állunk ma is és bi­
zony erős próbákat állunk szüntelen.

A czélunk bizton kijelölve nincs

htunk van csupán, hogy vezéreink 
látják a czélt és ez a czél nemes. Ez 
a hitünk all, mint Sión hegye. Ebben 
merül ki ma a tetterő.

A hazafiságot ma ennek a hitnek 
a mértékévé! mérjük. A ki sorainkon 
a hitetlenség terjesztésével rést ütni 
próbál: áruló az, a kit megkövez a 
rázúduló megvető harag

S a hitetlenek száma millió. Ezek 
sorúban vannak mindazok, a kik vélt 
sérelmeknek vélt jogán a nemzet ügyét 
korcsul elhagyták.

A kislelküek gyáva hada ez.
H°gy cSy csapásra meg nem 

kapta mind, mit éhes gyomra egykor 
megkívánt: tolvajt kiált és szinte el­
hiszi, hogy meg, van lopva, holott 
semminek, egy rézpetáknak ura nem 
vala.

,^z ö malmukra hajtja a vizet az 
általános bizonytalanság.

Imgadhatatlan, hogy a nemzeti 
kuzuclem forró napjaiban nagyot szen­
vedett a kölcsönös szeretet, melylyel 
a nemzet királyának s viszont a király 
nemzetének tartozik.

Első parancsoló szükég volt en­
nek a szeretetnek a helyreállítása. Nagy 
munka. Ámde a nemzet megfelelt ma­
gáért. Odahordta gar i adába szere- 
tetenek értékes jeleit az uralkodó 
labai elé

Most várja már, hogy szereteté- 
nek viszonzását tapasztalhassa. Ezen 
aponton vagyunk megakadva s ez

T ÁR CX A.

A champagne! eredete.
(Franczia népmonda.)

A Marne folyó édeni vidéké, ott, hol 
most a pompás Rheims mutatkozik, ősidők­
ben sivár, terméketlen pusztaság volt.

C sak két emberi lélek időzött *z el- 
hagyatottságban ; egy gyenge, tehetetlen 
aggastyán, kit a mely lelki fajdalom és az 
emésztő bú még inkább lenyomott, mint az 
evek nehéz súlya.

Az emberek gonoszsága legmagasabb 
polczarol a nyomor legmélyebb örvényébe 
sodorta; elrabolták javait, beszennyeztek 
becsületet, a kegyetlen halál elragadta sze­
retett hitvesét.

Nem maradt más támasza, mint hű 
hanak vezető karja, ki atyja ezüst haját 
a hóhér pallosától megmentette es remény- 
teljes ifjúsága daczára e vadonba követte, 
hol gondosan ápolta és élelmezéséről gon-’ 
doskodott. Szegényes, nád- es fagallyak - 
bol font kunyhó szolgált a szökevények­
nek lakóhelyül, moh es száraz falevei volt 
agyuk ; halakból, melyeket a szilajon hul­
lámzó Marne folyó csak szűkén adomá­

nyozott és gyökerekből állt táplálékuk, egy 
kecskének teje volt legkiválóbb eledelük.

nyájától eltévedt állat a legnagyobb szük­
ség perezében akkor jelent meg védelmet 
keresve^ a farkas fogai és a vihar tombo- 
lasa előtt az örömkerülte kunyhóban, mi- 
on a szélvész és az elemek harcza két 

napig visszatartották az ifjút agg atyja 
betegagyánál. ' >J

Legforróbb hálával fogadták fel az 
elhagyottat, mint a kegyes istenség aján- 
ekét, ez pedig jótevői ápolását zsíros tej 

«s hi iagaszkodással dúsan viszonozta.
Csendesen és egyhangúan suhant el 

mar hat év a^ szegény számiizöttek feje 
fölött s ez idő alatt sohasem tévedt egy 
utas laba sem a kunyhóig. Széppé, kar- 
csuvá nőtt addig az ifjú, az egészség 
rozsapirja ömlött el arczán. Néha ugyan 
felébredt kebelében a vágy egy ismeretlen 
valami után, gondolatai ugyan el-elrepültek 
hegyen cs völgyön át száguldó felhők után, 
virágzó ház aj a, gyermekségének bölcsője, 
víg játékainak szmhelye felé : de csak egy 
pillantás az ősz atya megtört alakjára, an­
nak tiszteletet gerjesztő vonásaiba, s eltűn­
tek homlokáról az epedés könnyű redői, 
mint a köd, a nap sugarai előtt. De közel- 
gett a megpróbáltatás nehéz órája.

szolgáltat ki bennünket a hitetlenek 
ártó fegyverének.

„Adtatok mindent — kaptatok 
semmit 1“

A csalóka látszat ellenünk beszél. 
1 enyleges, közjogi eredményeket, a 
melyekért a nemzet küzdött, fölmu­
tatni bizony nem tudunk. A kiegyezés 
rejt..tt előnyei a köztudatba át nem 
mentek, mert fölismerésük magasabb 
nemzetgazdasági képzettséget föltételez.

A ki tehát hitében nem erős, az 
megcsalatva érzi most magát.

Egyes osztályok nagy lelkesedés­
sel csatlakoztak a nemzeti küzdelem­
hez, melynek eredményeitől sorsuk 
gyökeres javítását várták. Mivel pedig 
évt.zedes hibákat egy csapással meg­
orvosolni nem lehet, — aat mondják: 
a nagy igeretek pártja az maradt a 
halalomra jutás után is.

i „ ^ éledik, hogy a gazdasági meg- 
l er°södés. munkája emésztette föl a 

hatalomra jutott függetlenségi párt
I munkaerejét.. ^ belső megerősödés első
j föltétele a kívülről jövő veszedelmek 

eilen való eredményes védekezés. Ha 
Kellőképpen elsánczoltuk magunkat, 
csak akkor kezdhetünk hozzá a belső 
gyökeresebb átalakításokhoz, de addig 
nem. ö

A ki alapozó munkát végez, az 
nem a fölszinen kezdi, csak azért 
hogy munkája látható legyen, ha­
nem a talaj mélyére rakván az épitő-

Egy szép reggel elsietett az ifjú a 
vad sziklaosvenyen a folyam kanyarodásait 
követve es ellátva hálójával és horgonyával.
v-lt , f,ySZer5f kürtrjadást és kutyaugatást 
veit hallani. Nemsokára közelében lódobo­
gás is hallatszott, zabólázhatlan kíváncsi­
sággal szétosztván a kilátást akadályozó 
bokrot, isteni szépségű hajadont pillantott 
meg, vadaszoltonyben, tegezzel es nyíllal 
fölfegyverkezve, tejfehér paripán ülve A 
J“ny.. szégyenkezve intett a bámuló ifjú 
fele, ki elkab.tva e fényes, sohasem látott 
tünemény áltál, térdre rogyott előtte.

A hajadon rózsás ajkai ezüstcsengő 
hangon e kérést rebegték : vezetné őt e 
járatlan koszirtekből ki, melyekbe a vad 
gyors üldözésé közben övéitől elszakadva 
tévedett. Az ifjú nem volt képes egy szót 
sem szólni, fölkelt és előre ballagott ; alig 
érték azonban járható, biztos ösvényre 
midőn a hajadon köszönve nyújtotta neki 
hófehér kezet es a büsz«e mén villámse- 
besseggel elillant bájos terhével Mint lát­
hatatlan hatalomtól letartva, úgy merengett 
utana az ifjú, mig a leáldozó nap fel nem 
hívta, visszatérni aggódó atyjához.

Oda volt nyugalma. Az első szerelem 
varazshatalma megragadta szivét. Üres háló­
val es felháborodott kedélylyel lépett »
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követ: egyelőre messzelátszó falat nem 
emelhet.

Ily helyzetben még a jobbakat is 
kisérti a rém: a bizonytalanság. Az 
uralkodó szereltének valamely cse­
kély bizonyítékát keresik. A fölszinen 
bántó ridegség látszik.

Itt is csal a látszat.
Az uralkodó akarata a nemzet 

belső megerősödésének nem áll útjá­
ban. Kossuth Lajos fiát miniszterévé 
tette. Azt a fiút, a ki a Habsburg-ház 
uralkodása ellen való óló tiltakozás 
légkörében nevelkedett. Ez maga a 
nemzet kiengesztelésére való komoly 
törekvésnek volt jele.

Ily kormányzat alatt az összes 
őrhelyek nemzeti szempontból meg 
bizható egyénekkel töltetnek be, a mi 
a nemzeti kifejlődésnek egyik nagy 
segitő eszköze.

És végül: azok lévén a kormá­
nyon, kik nemzeti küzdelmünket ve­
zették, hihető-e, hogy ezek a nemzeti 
törekvések gályáját zátonyra vezessék ?

Nem, és ezerszer nem !
Nehéz munkájukban erősítse őket 

az a tudat, hogy közkatonáik hisznek 
vezéri képességeikben, hazafiul • fé­
nyeikben és jövendő dicsőséges győ­
zelmükben.

Reméljük, hogy a bizonytalanság- 
nem öröködik meg közöttünk.

Krónika a hétről.
A szerb kereskedelmi szerződést a 

felhatalmazási törvény alapján szeptember 
elsején életbeléptetik Az osztrák kormány­
nak erre irányuló elhatározása még a folyó 
hó 18-án tartott minisztertanácskoznsból 
ered s még inkább megszilárdították a kül­
ügyminiszternek a két miniszterelnökkel 
folytatott tanácskozásai. Egyes osztrák pai- 
lamenti pártoknak az életbeléptetés ellen 
folytatott heves agitáczióját ki lehetett volna 
ugyan használni a monarchia ellen áská­
lódó Szerbiával szemben, ámde a külügy­
miniszter elsején, tehát még a parlamenti 
tárgyalást megelőző életbeléptetéshez azon 
várakozásban eszközölte ki a két kabinet 
hozzájárulását, hogy a Szerbiának is érde­

két képező gyors életbeléptetés fejében , 
Szerbia mértékadó körei felhagynak majd 
a monarchia ellen irányuló agitáczió támo­
gatásával. Bizonyára ennek tudatában láto­
gatott el tegnap délután Milovanovtcs szerb 
külügyminiszter, Marienbadba utaz Iában, a 
Ballplatzon levő külügyminisztériumba, 
hogy a kereskedelmi szerződés ügye felől 
tudakozódjék. Milovanovtcs tájékozódást 
nyert a szerződés állasa felől s most mar 
a szerb kormányon a sor, hogy a megfe­
lelő konzekvencziakat levonja, mert ha a 
szerződés eletbeléptetése meg is történik, 
Szerbiának nem szabad megfeledkeznie ar­
ról, hogy ez csupán ideiglenes intézkedés.
A szerződés feletti végleges döntés sorsa 
a két állam törvenyhozasanatt kézében van. 
Szerbiának sokkal égetőbb szükségé van 
a szerződésre, mint Ausztna-Magyarorszag- 
nak s így mindenkeppen érdekében fekszik, 
hogy Ausztria-Magyarországgal szemben 
tanúsított viselkedését gyökeresen megvál­
toztassa. — Budapesten politikai körökben 
szinten úgy tudjak, hogy a Szerbiával kö­
tött kereskedelmi szerződést szeptember 
1-én eletbeleptetik. Erre mutat az a Körül­
mény is, hogy a kormány már megtette 
azon intézkedéseket, a melyek a szerződés 
életbeleptetes eseten szükségessé váltak.

Popea Miklós görög-keleti pügpöií el­
halálozásával tudvalevőleg megüresedett a 
karánsebesi püspöki szék. Az uj püspök 
személyére vonatkozólag ellenőrizhetetlen 
hírek keringenek úgy a krassó-szörenyme­
gyei közvetlenül érdekelt körökben, mint a 
fővárosi sajtó hasábjain. Mindezeket a szál­
longó híreket kellő értékére szállítja le 
Burdia Szilárd, Karánsebes országgyűlési 
képviselője, udvari tanácsos, aki tegnap 
a következő nyilatkozatot tette :

— Az egyházmegye illetékes tényezői 
meg egyáltalában nem foglaltak állást a 
püspöki szék jelöltjére nézve. Nekem nincs 
jelöltem s az erről szállongó hírek valót­
lanságok. Az egyházmegyében jelenleg 
meg bonyolultak egy kissé a viszonyok, 
ám ismerve az egyházi szinóduk tagjait, 
nincs okom kételkedni, hogy a választás a 
legérdemesebbre fog esni és közmegelége­
désre fog szolgálni. Bizonyos hogy az 
egyház érdeke is meg lesz óva s a kor­
mány intenczioi is érvényre jutnak. Az 
egyházmegye kuszáit viszonyaiban, úgy 
hiszem, a jelenlegi püspöki helynök, Musta 
Filaret archimandrita Még a választás előtt 
tiszta helyzetet fog teremteni.

Intő szó.
Vége a vákácziónak és az iskola is­

mét komoly hivatására szólítja az ifjúságot 
Megint megkezdődik a kemény munka. 

Gyermekeinkbe beletömik a tudományt, me­
lyet akarva- nem akarva be kell venniők 
Nem kérdezik tőlük, kell-e nekik, nem né­
zik a hajlamukat, tehetségüket, szüleik 
előtt csak eg) czél lebeg : művelt, tudo­
mányos embereket nevelni belőlük.

Ez a törekvés fényes tanúsága annak, 
hogy mennyire becsülik ma inár a művelt­
séget. Dicsőíti az ász főiénvát n nvorc o..~ ------v - " * * V w VIV
tölött. A tudomány feltétlen megbecsülést 
sének, a kultúra, a fejlődés, az előrehaladás 
szolgálatában látszik állani.

De vájjon meggondolták-e a szülők, 
hogy e jó szándékuk valóságos hazafiat- 
lanságot jelent ? Meggondolták-e, hogy 
gyermekeik, kiket erőnek-erejevel a tudo­
mányos pályára kényszerite-ek, a hol tel- 
serdülve, túlnyomóan legtöbb esetben csak 
jól-roszul teljesitik kötelességeiké., legfel 
jebb megállják helyüket es szaporítjuk a 
czifra nyomorúságot, inig más, nekik haj­
lamuk es alkalmassaguk révén predesztinált 
hivatásokban esetleg fényes csillagonként 
tündökölhetnének a hazán ik általuk meg­
kedvelt munkásságukká! megbecsülhetetlen 
szolgalatokat tehetnének, s önmaguk is q 
nekik való munkában oly rnegelégcd-ltse- 
get találnának, melyet nekik a reájuk ok- 
truyált tudományos pálya sohasem nyújt­
hat ?

A tudományos pályák tudvalevőleg 
túl vannak zsúfolva, miáltal a nemzettől 
jórészben eivonatik a fejlődéséhez szüksé­
ges munkaereje. Ebben a munkaerőé!vona 
ban rejlik a szuiők hazatiatlansága, s m.-nt- 
scgül csak az a körülmény látszik s'Ol­

gáim hogy nem akarjak gyermekeiket a 
nemzeti élet harczának ágyutöltelékéul 
adni. Mert mig arról van szó, hogy a 
szülő esetleg a magé életevei áldozzon a 
haza oltárára, addig még terjed a hazih- 
sága, ám ha a saját élete folytatását — 
sarjadéka jövőjét - kellene ko czkáztat u, 
a szülői szeretet diadalmaskodik minden 
más érzelem fölött.

Ez az emberi gyengeség meg volna 
bocsátható, ha ezzel gyermeküknek tényleg 
használnának : De -- mint már röviden 
kifejtettük - ez az eset nem áll fenn. A 
minden józan megfontolás gúnyára tudo­
mányos pályára kergetett gyermek tanulmá­
nyainak befejezése után sokszor, a legtöbb­
ször szegényebb a legutolsó napszámosnak 
Szegényebb nem anyagi tekintetben, de 
élet lel fogásában, törekvéseiben és mindab­
ban, amit az életnek nem fentartásában, de 
ez- Íjában keresni a földön elérhető boldog­
ságnak tartunk.

Ezeket az igazságokat nem mi fedez 
tűk föl. Régóta hangoztatják azokat mér­
tékadó férfiak, pedagógusok, tudósok, iro­
dalom és sajtó. A sokszor megismételt in­
telmeknek volt is némi, csekély fogunaiuk 
Az ifjúságnak alkalmas pályákra való tere 
lese körül kissé töob lelkiismeretességet 
lehet észre venni, m.nt annakelőtte. De mé 
g;s, minő távol állunk még attól, hogy a 
szülői beteges hiúság, ne veszélyeztetne 
ennek a nemzetnek életerejét ! Mily messze 
távolban latszik még az az időpont, amely­
ben általánossá vált volna a meggyőződés,

kunyhó küszöbére, mely számára már nem 
a béke tanyája; az álom kerülte szemeit 
és minden lépésnél körüllengte őt a bájos 
alak, mely tán, hasonlóan az édes álom­
hoz, örökre eltűnt. Minden reggel odafutott 
ahhoz a helyhez, hol először látta a haja- 
dont, azzal a forró kívánattal: bárha még 
csak egyszer láthatná! Lerogyott térdre a 
porba iá szerelemőrülten esdette Istent, 
engedné, hogy csak még egyetlen egyszer 
látásában gyönyörködhessék, ha pedig nem, 
végezné gyors halállal azokat a kínokat, 
melyeket szerelembetag szive nem bir el­
viselni.

Mind hiába. A szép vadásznő meg 
nem jelent. így múltak napok, hetek, hó­
napok. Árnyékaiakhoz hasonlóvá sorvadt 
ezalatt a férfi erő e tökéletes képe, a vi­
rágzó ifjú.

Hasztalan voltak az agg atya fohá-
*za!>. kj, ékének egyetlen kedvesét sírba 
szállni latta, a nélkül, hogy bujának okát 
Kipuhatolhatta volna. Fájdalmas, szomorú 
mosolylyal tagadta a keblének szenvedését.

iiz hosszú hónapig tűrte már a re­
ménytelen szerelem kínjait és legfőbb vágya 
most csak a sir nyugalma volt.

Így ült egyszer búsméla gondolataiba j 
elmei ülve egy sziklán, mely benyúlt a vad I

Marne folyóba; úgy rémlett előtte, minth 
ezer hang hívná le, mélyen le a habz 
árba, hogy hűsítse lent szivének égő sebet 
»Jövök !< kiálta vadul felugorva — és ki 
tárt karokkal állt e meredek szírt legvégs- 
szélén. Feje már előlehajolt a halálugrás 
teendő, midőn egyszerre tehetetlen aty, 
képe látszott a habokból eléje lebegni, ki 
terjesztve elsoványodott kezeit szeretett 
sokáig nélkülözött fia után.

Mintha az utolsó ítélet rémképei áll 
tak volna szemei elé, úgy ugrott rögtör 
vissza es eltért a csábitó helytől. Hango­
san sírva futott a viskó felé, hogy önmag« 
előtt meneküljön . . . Ekkor lépett elő a 
bokorból egy agg nő, nehézkesen tipegve 
mankóin, rongyokba burkolva, ábrázata es 
karjai tövisektől véresre karczolvák, éhség 
és nyomor csontvázhoz tették hasonlóvá.

»Kegyelem 1« kiáltott az öreg asszony, 
• Kegyelem, ha ember vagy! Három nap 
óta t .velygek mar e pusztaságban, az Isten 
irgalmáért segíts 1 Nem mehetek tovább1 
Ha megtagadod segítségedet, menthetetle­
nül veszve vag>ok ! Alig bírok a lábamén 
állni es halálig gyötör az éhség j<

E szavak után erőtlenül összerogyott 
az ifjú lábainál. (Folyt, kör.)
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hogy a diplomás pályára csak az való, ki 
ahhoz tehetségeket, hajlamot és szorgalmat 
hoz magával, — amelyben helyesen felis­
mernék a gyermeknek már ifjúkorában sar- 
jadozó egyéniségét és azzal számot vetve, 
oly tényezőjét nevelnék belőle a társada­
lomnak, melynek erre feltétlen mvllőzhetet- 
len szüksége van, hogy a kultúra követel­
ményeinek megfelelhessen !

Szülők I Ti, kik a gyermekeitek bol- 
;dogéigát a saját boldogságotoknál, sőt 
mindenekre többre becsülitek, jól gondoljá 
tok meg, minő alapot vettetek ennek. Elég 
szilárd lesz-e az, hogy, amit építeni akar­
tok rajta, sziklaerősen megállhasson, s nem 
fogja-e róla legédesebb legnemesebb remé­
nyeket elseperni az élet vihara ?

Ismét kezdődik egy iskolaév. Ismét­
lődik az alkalom arra, hogy erről a kér­
désről elmélkedjenek a szülők és hiú tet- 
szelgést félrevetve helyesen határozzanak.

HIRE k.

— Busa Ernő dr. lapunk szer­
kesztő- tulajdonosa az igazságügyi mi­
niszter által szigetvári kir. közjegyzővé 

•neveztetvén ki, a hivatali esküt f. hó 
28-án dr. Dorner Zoltán kúriai bíró 
elnöklése alatt tartott törvényszéki 
teljes ülésben letette. Az uj kir. köz­
jegyző szeptember 3-án veszi át a szi­
getvári kir. közjegyzői irodát, - ka­
posvári ügyvédi irodáját pedig Czenthe 
Pál dr. kaposvári ügyvédnek adta át.

— Névnap Zánkay Gusztáv dr a 
kaposvári függetlenségi és 48-as kör elnöke 
pénteken tartotta névnapját. A kór tagjai 
késő éjjelig tartó barátságos lakomén ün­
nepelték a népszerű elnököt.

— Anyakönyvi hírek. Kapotsfy Jenő 
főispán Mdy Mátyás leklafalusi és Stpos- 
Ctényi János soniogyszobi anyakönyvve- 
zető-helyettescket ezen tisztségüktől saját 
kórelmükre felmentette, Takdtsy Gyulát 
pedig a magyaratádi állami anyakönyvi 
kerületbe teljes hatáskörű anyakönyvvezetó- 
helyettessó nevezte ki.

— Lajos napja. Évtizedek óta kegye- 
letes ünnepnapjául tartotta a nemzet Lajos 
napját, emlékezvén e napon Kossuth La­
josra. A mig élt, e napon kereste föl a 
nagy számüzóttet a honfitársak szerető 
üdvözlése, a mióta meghalt, e nap az ő 
emlékezetének van szentelve A kaposvári 
függetlenségi és 48-as kör ez idén is ke­
gyelettel ünnepelte meg Lajos napját. Az 
ünnepi beszédet a kör elnöke Zánkay 
Gusztáv dr. mondotta, Kossuth szellemet j 
éltetve. Vonatkoztatta az általános viszo- j 
nyokat a mai állapotokra, vázolta a nagy 
politikai átalakulást s indítványára a követ- ! 
leező sürgönyt küldték el Kossuth Ferencz 
hez, az országos függetlenségi és 48-as , 
pirt elnökéhez: »Lajos-napja alkalmából ,

üdvözöljük Nagyméltóságodat és kívánjuk, 
hogy atyja szellemétől áthatva: a 48-as 
eszméket valósítsa meg. A kaposvári füg 
gctlenségi és 48-as kör nevében Zánkiy, 
elnök«. Az ünnepi beszéd után Izsák Lajos 
városi főszámvevő verses felköszöntőt mnn- 
d°Ü Rónai János dr. a polgármestert kö­
szöntötte fel. Légár Lajos az elnökre emelt 
poharat s egyben Rusa Ernő dr.-t búcsúz­
tatta, ki szigetvári közjegyzővé töitént ki- 
neveztetése folytán városunkból elmegy. 
Mire Rusa Ernő meleg szavakban válaszolt 
és a kör választmányát köszöntötte fel, majd 
Kemény Samu és Wolf Sándor toasztjai
lltfln A n A orv tórcacónr \r*%A Ál U  -------- 1 „ z.
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ban sokáig együtt maradt.
— Uj rendjel. A hadkiegészítő pa- 

r ncsnokság tudomásul adta a sonogyvár- 
megyei szolgabirói hivataloknak, hogy a 
király uj rendjelet alapított. A rendjelet 
azok kapják, kik a királylyal a gróf Ra­
detzky tábornagy vezetése alatt az 1848-ki 
hadjáratot végigküzdötiék. A király most 
mindazoknak rang és álláskülönbség 
nélkül - kik ezen hadjárat alatt ütközet­
ben resztvettek, a katonai jubileumi keresz­
tet adományozza. A katonai jubileumi ke­
resztre igénnyel bírók a hadkiegészítő pa­
rancsnokságnál jelentkezhetnek.

— A baja —báttaszéki vasút és a du­
nai vashid építése gyorsan halad előre. A 
vasúti töltés Báttnszéktöl Bajáig csekély 
kivétellel teljesen kész, mindössze 3 -4u0 
méteren van még földmunka. A talpfák és 
sinek a vonal legnagyobb részén már le 

I vannak rakva. Az ártérben elhelyezett négy J vashid, melyek közül az egyik 30, a má- 
I sík 40,\‘A harmadik 90 és a negyedik 150 

méteres nyílású, ugyancsak készen van, 
j mindössze a I5U méteres hídnak 10 darab 
j 15 méter hosszú vasfölszerkezetét kell a? 
j ideiglenes faállványokról a készen álló vas- 
! beton pillérekre reátolni, ami már folyamat- 
! ban is van A hid vasfólszerkezetének nagy 
I része már szintén készen áll, még a bajai 
j oldalhoz közelebb em két utolsó nyilas 
; vasfólszerkezetének szerelési munkája van 
j csak hátra. Valószínű, hogy a vasút már ! 

1909 május havában átadható lesz a for- 
galomnak. A baja—báttaszéki vasútépítése j 
következtében, már a baja - szabadkai és j 
báttaszéki - dombóvári vonalak elsőrangú- | 
sitása is folyamatban van. |

— Uttárgyalások. A vasúti állomá­
sokhoz vezető utak építéséhez, továbbá a 
kaposvári pályaudvar kibővítéséhez szűk 
séges területek kisajátítása végett tárgyalást 
fog az alispánhelyettes folytatni az érdekelt 
birtokosokkal, A tárgyalás határidejéül a 
toponári vasútállomáshoz vezető útra nézve 
szeptember 4-enek délutáni 3 óráját, a kis- 1 
bári vasútállomáshoz vezető útra nézve 
szeptember ö-ének délelőtti 10 óráját s vé­
gül a kaposvári teherpályaudvar kibővíté­
sére nézve szeptember 7-ének délelőtti fel 
10 óráját tűztek ki. A tárgyalásokat, min­
denütt a helyszínen Piachner vándor alis 
pánhelyettes-főjegyzó fogja vezetni.

— A bal&ton bozótjai. Nagyjelentőségű 
munka indult meg Szentistvá i napjára me­
gyénkben. A Széchényi Andor Pál gróf 
elnöklete alatt álló Ba’aton ryugoti bozót­
lecsapoló társulat 180011 holdas bozótját 
ármentesteni hivatott, nagyszabású övcsa­
torna ásása indult meg Balatonkeresztur 
határában a pécsi kultúrmérnökök vezetése

alatt. A tervet is a kultúrmérnökök készí­
tették. Annak most munkába került kül- 
vizrecdszere egy hatal nas övcsatorna, mely 
az egész bozótot körül fogja övezni s 
1)50000 koronába fog kerülni. A társulat 
ezen nagyszabású munka létesítésére Fe­
kete Zs gmond, Okkenfus Gyula és Darvas 
Aladár tagokból egy szükebb bizottságot 
alakított.

— Baromfikiállitás Sopronban A
Ny ugatmagyaroi szági Földmi velők Gazda­
sági Egyesülete karöltve a Baromfitenyész 
tők Országos Egyesületével f. évi október 
hó 25, 2ö és 27-én Sopronban országos 
b.'romfikia litást és tény észbaromfi-vásárt 
rendez. L,zen kiáll:tásoa az osztrák és ma­
gyar földmivelésügyi kormány, úgyszintén 
a Nyugatmagyarországi Földművelők Gaz­
dasági Egyesülete nemes baromfiszükseg- 
letét fogja beszerezni, mién is előrelátható­
lag ^nagyszámú nemesfaj u baromfiak jó 
áion való értékesítése lesz lehetséges. Az 
esetleges érdeklődők felvilágosítást a Nyu­
gatmagyarországi Földmiveiők Gazdasági 
egyesületénél Szombathelyen kaphatnak.

Mozgalom a Fertő megmaradásért.
Váratlanul került felszínre a Fertő lecsapó 
lásának a kérd-ise, még pedig a Fertő csa­
torna megépítése révén Az erre vonatkozó 
munkálatokat már meg is kezde'te a Rába- 
szabályozó társulat és ha valamely akadály 
közbe nem jön, úgy egy éven belül be is 
fejezi azokat. A fertő érdekeltsége a kor­
mányhoz és a törvényhozásnoz készül 
fordulni, hogy a csatorna létesítését meg- 
akacályozza. A múlt vasárnnp Rüsztön'*? 
tárgyoan értekezletet tartottak. Egyérte'mü- 
hatarozta el az érdekeltség, hogy állást 
foglal a csatorna létesítése ellen. Nemcsak 
azt kéri, hogy a Fertő csatornájának a lé­
tesítését ejtse el a kormány, hanem azt is 
hogy az érdekeltséget kapcsolja ki a Rába 
szabályozásának a kötelekéből Régi óhaj­
tása ez az érdekeltségnek, de eddig nem 
vezetett eredményre. Nem lehetetlen ; hogy 
a Fertő csatornájának a 'élesítését elejtik 
az érdekeltség állásfoglalása folytan, '

M 0 V. G A Z ! ) A S A G. 

Mezőgazdasági stausztika.
A mezőgazdasági statisztikák a jelen­

ben tisztán azok a gazdasági tudósítások 
teszik ki, a melyeket a földm-.velésügyi 
miniszterhez a szuktudósitók beküldenek. 
Ezek a tudósítások nem tartalmaznak pon 
tos adatokat úgy, hogy ezekből valamely 
megye, varos vagy falu termésstatisztikáját 
megállapítani nem lehet. Pedig ez a pontos 
stat sztika közgazdasagi helyzetünk mérle­
gelésénél nagyon fontos és szükséges. Otí 
nem lehet egészséges \ azdálkodást foly- 
latni, a hol a gazda tájékozatlan bevétele 
és kiadásai felől. Ugyanígy van az áilam-i 
háztartás vezetésénél is.

Ha mi csak egy egy evben is rendes 
statisztikát állítanánk össze kisgazdáink évi 
terméséről és egv-kel helyen eszközölnénk 
talajminőségi es termelés-beosztási szemlét, 
azonnal meggyőződhetnénk róla, hogy 
gyenge az etedmeny, téves a beosztás. A 
mozgató erő< helyes beosztása teremthet

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
igyunk mohai

forrást, ha gyomor-, bél- és lógcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágy hiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, lia máj bajoktól és sárgaságtól szabadulni ak írunk.

Mit igyunk ?
hoey egészségünket megóvjuk, mert
eukis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer

A mohai Agnes forrás, mint természetes ezénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz ; dús szénsavtartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor- légcső- es huflV- 
szervi betegségeknek, 26 év óla bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is mint typhus, kolera, megkíméltelek azok a kik 
közönségét ivóvíz helyeit a baktériummentes mohai Agnes-vizzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajan’lvu. Számos elismerő’nyilat­
kozat a forrta ismertető füzetében olvasható Háztartások számára máaféllitercsnél valamivel nagyobb üvegekben minden kötés értékű mestersé­
gesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy uz Agnes-forras vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse 
nagyobb vidéki városokbnn lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leirásánek ismertető füzete ingyen UH 14 I "I
kapható. Forraskezeloaeg kapliató minden füszorüzletben és elsőrangú vendéglőkben. KSOVGlt UCTVI2 .

— —
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csak egészséges mezó- és közgazdasági 
sikereket,; ha azokat tévesen használjuk 
tel, szalmát Csepelünk. Ha minden ember 
adovallomasi íven honpolgári becsületere 
hivatkozva lelkiismeretesen bevallja az adó 
alapjai kepezo vagyont, miért ne vallhatná 
be minden gazda évi vetésének mennyi­
ségét es termesének pontos eredményed 
Újítás lenne, az igaz, a mi eg velőre nehe­
zen menne at a nép vérébe, de végre is 
beleszoknanak. h

Állami, fontos közgazdasági érdekek 
szempontjából tartjuk elengedhetetlennek 
Magyarország mezőgazdasági statisztikáját 
szabályozni. Ezáltal megszűnnének a szL- 
tudositok egy-ket tévés bemondás, vagy
sala* imnresszióiiib- .i.-a, . . . ÍV. .* • —»J-& "»wäll kcsznett tudo-
sitasm es biztos képét alkothatnánk az évi í 
ségérőí"0 CS 32 egyeS vidéKek termőképes- \

0 A frsneziak pénzügyminisztere ná-
lunk. Itt járt nálunk Gailloux ur, Franczia- 
orszag pénzügyminisztere es természetesen 
ezertele kombinácziót fűztek Wekerlével 
föl) látott beszélgetéséhez. Ennek eredmé­
nyeiül majd csak akkor lehet nyilatkozna 
ha a híresztelések szerint, a magyar korona- 
járadék a világ első tőzsdéjén is forga­
lomba kerül. Ez pénzpolitikai szempontból 
a legnagyobb vívmány lenne, mert a fran- 
czia toké bizalmát jelentené. Hogy erre a 
bizalomra mekkora szükségünk lenne, azt 
a lefolyt hét -s igazolta; az értéktőzsde I 
teljesen holt, a forgalom alig érdemel em- I 
litest. A magyar koronajáradék 9L'8ő szem- ! 
ben az osztrák papír 96‘40 kurzusával 
valóságos szegénységi bizonyítvány.

Selyeimenyésztosiink 1907—908-ban

A múlt század 80-as és 90-es éveiben 
szederfa-állományunk nem volt teljesen kihasz­
nálva. Évröl-évre tehát több szederfa állt ren- 
delkezésre és ez , volt a főoka annak, hogy 
selyemtenyésztésünk továbbfejlődésében mind­
addig, inig az újabb szederfa-ültetések ismét 
évről-évra nem fognak nagyobb levélmennyi- 
séget adni a selyemtenyésztőknek.

Különben más gazdasági ágaknál is ta­
pasztalunk hasonló ingadozásokat így például 
az idén egyes vidékeken a búzatermés felére 
csökkent a mull évihez képest. Ámde ezt nem 
“ termti,és hanyatlásának kell tulajdonítani, 
hanem az általános gazdasági viszonyoknak’ 
az időjárásnak és egyéb tőlünk non. függő kö- 

> rülményeknek.
A selyemtermelésnél időnkint tapasztal­

ja ható ingadozások nem szorítkoznak tisztán ha- 
I zánkra- Olyanok talán még nagyobb mérvben 
■ fordulnak elő más selyemtermelő országokban, 
j Így például Olaszországban l89d-ban 47.1-24 398 
I k,l0gramm °uhót. termeltek, míg ezzel szemben 
j ll9ö-ban l4'53< ,0UÜ kilogramm volt a gubó- 

termés. Fmncziaország gubótermése 1877-ben * 
i l i'4()0.4ö-i kil°gramm volt, mig 1876-ban

cink 2.396,385 kilogramm gubót termeltek.
fia figyelembe vesszük solyemtenyészté- 

sunk eddigi fejlődését, azt tapasztaljuk, hogi- 
annak újjászervezése, vagyis lsi(i;. ó(a jggg 
ev Vegé,g a selyemtenyésztéssel és selyemfonó- 
iparml foglalkozóknak kiíizeiett kereset összeg.
! •0-1>4lö koronára rúg, mi kétségkívül a 
jövőre nézve a legjobb-reményekre jogosít.

1908. augusztus 30.

félelem ó| bánatnak
a családi életben vége!

Egveffím fiS-VÍ 1 H rr.fi cevno xr
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vedelem
- (Biztos!)

Saját érdekében kérjen 10 fillér 
le vei hely eg beküldése mellett prospek­
tust es árjegyzéket.

Szétküldés titoktartás melett :

Bauer József
kozmetikai, higineai-vegyi művek. 
Főkepviselet és szétkiildési iroda: 

Wien, I., Sonnenfelsgasse 21.

Midőn 188(J-ban a fölamivelésügyi mi­
nisztérium újból szervezte a selyemtonyésztést 
és felállította a szekszárdi országos selyem- 
tenyésztési felügyelőséget, ennek működési kő­
iét kiterjesztették Horvátországra is.

A múlt évben azonban Nikolics báni he­
lyettes intézkedésére, a horvát kormány két 
ottani pénzintézetnek adta ál a horvátországi 
selyemtenyésztést.

1907-ben Horvátországban 542 község­
ien 11,113 család foglalkozott selyemtenyész- 
essel es 195,288 kgr. gubót termeltek, mely 

után ;a gubóraktárakban kifizetett munkabérek- 
kel együtt) 513,882 koronát kerestek.

Magyarországban 19U,'-ben 2372 közkéz 
ken 62,6(2 család k, Ve­
méit és ezután 2 471 dd/ ^
A „i , ',16 korotlát kerestek
A selyemtenyésztés és selvomfVw, . 1 »eiyemtonóinar után

rzes ke,eset ^-or^ch
j'-O , I9U Koronát,

ltiU8-ban csupán Magyaré,szágban 2100 
községben 75,060 család i-427,000 gubót l"
Z : 761 2'965>0ÜÜ koronát kerestek. A
1 5U0 000 fi" Ulani k6reSet FdÍg hozzav<itőieg 

.O’000 koroil«ira tehető. Ezen összeg egész 
Ívesen csak a naptári bégével 1,^

A fenti adatokból kitűnik, hogy Magyar- 
orszagon i908-.k évben a tenyésztők sla

kirr ,re’ 6 l>rn‘eli 8uhómennyiség 20U,UUU 
gr.-mal es a tenyésztők keresete 500,000 ko­

ronával emelkedett az 907 dvi a 
nyel szemben. ^ CredmenT-

SeJyemtenyésztésünk ezen emelkedése egy- 
részt annak tulajdonítható, hogy a műit ,ün7 
eV mezö8*8daságilag kedvezőtlen volt és 
nagy számban voltak azok, k^k a következő 

vben szerezhető első pénzt várták, mit a se­
lyem tenyésztés ad. Másrészt annak a kövelkoz 
-nyo, hogy az ide, időjárás a selyemten ész- 
tesnek kiválóan kedvezett.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. Rusa Brnó

fi i m b a 1 m 01
ne vegyen, mig

Reményi Mihály
Nyomdai munkákat

jutányos áron készít

iuuhüiji L és Társa i 
könyvnyomdája

Kaposvár. I_ _ L

a magy. kir. zeneaka­
démia házi hangszer­
készítőjétől árjegyzé­

ket nem hozatott -
Budpeströl Király- 

utcza 57.
Minden hangszerről 

árjegyzék külön kérendő.

vegyészeti ruhatisztító, plisslrozó, ágytolttisztitó es güzmüfes.ö

gyara.
Kaposvai, Fu-utcza 3i. sz„ sajat üazaban.

f
Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

PllS5Srrir0Z°’ Ve^észeti ruha- 
tisztuo es gozmüfestő gyárát,

mely legújabban

Bdr ágytohtisztitó géppel -ara
N bővíttetett ki. — £zen ... , rr
3 feletlc megbecsülhetetlen eliárásT ” *js*tasági szempontból
A intózet [ T °S n ajanliuk háziasszonyok,

, mtezetek es korhazak figyelmébe.
. f";1' foly,á" " to" 'OO „-kai növekedik
Llozetes^ bejelentés után a ,o„ tisztitása meg is várható.

"fr-.vrr'

S

*<?>
$

i
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SZÉKELY ÁRMIN FIAI
polgári és egyenruha szabók.

A m. kir. államvasutak, 
a cs. és kir. közős hadsereg, 

a m. kir. honvédség 
szerződéses egyenruha szállítói

Kaposvár.
* " .var-r-w .

N E P J 0 G

Készítenek Apóin polgári öltönyöket, felöltőket, minden 
fegyvernemben egyenruhákat.

Raktáron tartják a legfinomabb szöveteket, kitűnő minőségű férfi- és fiu- 
ruhakat, bundáskabátokat, utazóbundát, kalapot, sapkát.

Tuzolto egyenruhák önkéntes testületek részére előnyös árban és előnyös 
fizetési feltételekkel.

Bizományi raktár a hírneves gácsi lópokróczokból. "*^|

KIRÓ ADOLF
SINGER ES TÁRSA varrógép és kerekpár bizományi üzlete 

KAPOSVÁR, Föutcza 25,
a Somogymegyei Takarékpénztárral szemben.

í I

9
Ili

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Kapos­
várott, Főutca 25. sz. alatti

varrógép és kerékpár bizomány
Üzletemben SlNGER-féle és egyéb gyártmányú kíi 
löufélj Varrógépeket, kerékpárokat, Varrógép és ke­
rékpár alkatrészeket, továbbá mindennemű sportcikkeket 
nagy választékban tartok raktáron és jutányos áron bocsátom a 
n. é. közönség rendelkezésére.
__  Dús választékú raktáram szives megtekintését kérve, azon
reményben, hogy támogatásukat mihamarább kiérdemelni szeren­
csés leszek, vagyok kiváló tisztelettel

Biró Adolf
Kaposvár, föutcza 25.

Somogy vármegye legnagyobb

női kalap és divatáruháza

FEKETE LAJOS
Kaposvár,

Föutcza 8, Kemény palota.

Nagj válasz,uk díszítőit 
és diszitetlen női és 
gyermek szalma, csipke 
és utazó kalapokban,
fi hÍFe$ ÜJufuI cipőgyár főfalára,

Wurm Vilmos
divatáru raktára 

Kaposvárott
fi megyeházzal szem bei*.

Dús választék idényszerü ruha­
kelmék és selymekben, férfi és női 
íehérnemüek, menyasszonyi kelengyék, 
szőnyeg, függöny, ágy- és asztalteri- 

i tők- Újdonságok női felöltőkben, eső- 
ernyőkben. Szőrme, boák és kármán- 

j tyuk- — Elismert szolid kiszolgálás.

Szabott árak!

Bt

I

SCHLESINGER ALBERT ES JÓZSEF
fakereskedók és góztéglagyárosok Kaposvárott

a nagyérdemű közönség becses tudomására hoznák, hogy ujonan épült és berendezett

GŐZTÉGLAGYÁRUKBAN
kitűnő minőségű hornyolt cserepet, párkány-, sziu-, járda- és ékteglát, 

szárazap préselt kér/tinitől és a läge sö Veket állitanuk elő,
mely felsorolt anyagokat úgy helyben, valamint vidékre a legpontosabban szállítják.

Megrendelhető :

a Kaposvári Kereskedelmi ée Iparbanknál.

w
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20.000,000 korona áll rendelkezésére 
1600 koronán felüli törzsfizetéssel biró '
köztisztviselőknek, katonatiszteknek és 
nyugdíjasoknak csak kötelezvényre 
Váltó nem kell 1 Megkeresésnél köz 
lendő: életkor, törzsfizetés és szol-Magas jutalékot

TT f _ * T / p
JLJLUlllg ü Ozsei

divatáruháza
Kaposvár, Kor°na-utczu io

Különlegességek saját készitményü

Valód!

angol zephir ingekből, 
női ingblousokuól.

Kész gyermekruhák és kötények.

Kész i)ől fehérneipükk, 
Vászon- és siforpraktár.

Fürdőruhák nagy választékban

fizetünk olyan egyéneknek és vi­
déki ügynököknek, kik részvé­
nyeknek részletfizetésre való el­
adásával kívánnak foglalkozni.

Általános
Bank Részvénytársaság

BUDAPEST,
Erzsébet-körut 30. szám.

gálati idő.

Jelzálogkölcsön:
földekre és jó helyen fekvő, értékes 
bérházakra, -I százalékos 10 60 évig 
terjedő törlesztésre. — Jutalék utólag. 

Yrálaszbélyeg.

Or5xágo$ J4itel- 
é§ £ö]e£ön$xeF7,ő Vállalat

BUDAPEST,
VI. kér., Izabella-utcza 67. szám

Telefon : tUl 28.

mm5>l&íA;Ai&ic?>;A mmm

Tévedés,
ha valaki azt mondja, hogy jobb ká­

vét — vagy pedig olcsóbban tud ká­

vét szállítani mint

fratelli Deisinger
fiumei cég

BUDAPESTEN

a királyi bérpalotában.

Hirdetéseket
legolcsóbb árban felves 

a kiadóhivatal.

:EE3£MS

100,000 db. 
készlet. Szegfű és Rózsa 100,000 db. 

készlet.

Skorka János rózsa- és szegfüteleptulajdonos ajánl direkt 
külországokóbl beszerzett

óriás virágú Rem-szegfüket es nyakba nemesitett
Bokor-rözsakat.

E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett naiv Viragkötészetembzn min­
denfele csokrok, koszorúk mélyen le zállitott arakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett 
cserepekben nyíl rózsákat, szegfűket, jácintokat stb. a legol­
csóbb napi árakon szállítom.

Sok- nemesiaju szegfümagjaimról szól név-árlappal készséggel 
szolgálok.

SKOR K A «IÁ NOS
5 hold rózsa- és szegfütelepe

B -Sza rvason.

NAGY LAJOS
SZÍJGYÁRTÓ, NYERGES ÉS B3RÖNDÖ8 

KAPOSVÁR, Erzsóbet-ut. 12 szám. (Piacz-ter.)

lan, elsőrendű600501” * nagyÓrdemÜ közönsé® szives figyelmébe aján-

szíjgyártó, nyerges es böröndös Métámét
melye! helyien. Erz,éb.l.ul 12. „zám alatt (Piacz-ter), „vitattam 

I or tg nyernek minden tekintetben megfelel len rendeztem be 
kaktaron tartok kocsizó, lovagló és istálló felszereléseket, úgy- 

szinten boronri, vadászati és bőr-diszmü árukat gy

Megrendeléseket és javításokat pontosan kész lek

Nyomatott Héthelyi Miksa könyvnyomdájában Kaposvárott.


